

品牌引领现代农业 科技赋能乡村振兴

湘米天下粮

——“农博会”观察之一

湖南日报全媒体记者 张尚武 胡盼盼

金色秋天,品味丰收。10月28日,第23届中国中部(湖南)农博会在长沙国际会展中心开幕。

在精品粮油展区,“洞庭天下水,湘米天下粮”的标语十分醒目,背景配上洞庭湖区机收的画面,丰收氛围弥漫开来。

柜台展出的玉针香米、稻虾米、蛙田米,引来逛展人群频频驻足。同台展出的凤凰苦荞、新田大豆、新化糝子、安化小籽花生等旱杂粮,也让人耳目一新。

“湖南好粮油”充满活力

展柜工作人员介绍,近年来,湘米产业以“湖南好粮油”为统领,走“高产、优质、高效”的发展路径,全省粮食年总产量稳定在600亿斤高位。湘米品质“脱胎换骨”,大户型种植积极性提升。

“柜台展品都是‘湖南好粮油’产品。”省粮食和物资储备局专家刘仲秋告诉记者,目前,全省有28款产品获评“中国好粮油”,110款产品获评“湖南好粮油”。

过去几年,湖南持续开展“湖南好粮油”行动,示范企业要求标准化生产,良种良法配套,产地环境安全,产后储运加工优化。以“今之香”稻虾米为例,稻与虾共生,引活水灌溉,土壤检测达标,还要求稻谷低温活性储藏,精细加工粒粒过硬,确保大米自然清香,蒸煮饭味绵长。

依托“湖南好粮油”,湘米产业品牌矩阵初步形成。在农博会展馆,省里重点打造的“洞庭香米”“湖湘杂粮”“湖南米粉”三大省级层面公用品牌悉数亮相;“常德香米”“南县稻虾米”“华容稻”等片区公用品牌各展特色,“金健”“瑶珍”“吉娃”等一大批企业品牌扎堆打擂,展示展销人气爆棚,湘米产业充满活力,稳步迈向高端。

种业为先,科技赋能

本届农博会首次推出种业馆,吸引种粮大户前来咨询。来自双峰的种粮大户王向华说,政府补贴农民种粮,优质稻越来越值钱,来农博会上看看,为来年选好种子,想多赚点钱。

种业馆里,主推的一批高档优质杂交稻品种,令人振奋。桃优香占、泰优553、隆晶优2号品种,摆样的米粒细长、晶莹剔透,米质达到国家一等优质米标准。

“杂交稻米一度因为口感差,市场开拓困难重重。如今,新一代高档优质杂交稻米质实现‘脱胎换骨’。”省内水稻育种专家王建龙透露,随着耐盐碱杂交稻选育的突破,湘米将加快扩张,实现洞庭鱼米香天下。

种业为先,科技赋能。农博会推出智慧农业沙盘,展示现代农业发展成果。运用人工智能、大数据、工业互联网等高科技手段,实现水稻种植生产全程数字化。

据工作人员介绍,在省委、省政府支持下,中联重科在西洞庭管理区、大通湖管理区、贺家山农场和沅江市草尾镇示范推广智慧农场,开发出“数字大米”,成为第一批“数字湘米”。

“把人从繁重的劳作中解放出来,让种田成为令人羡慕的职业。”农博会的农机馆里,各种新机具、新技术,令人目不暇接。耕整机、插秧机、收割机、植保飞机等新机具,实现水稻生产从种到收全程机械化。

在农机馆入口处,省农机事务中心安排专门工作人员,为种田大户现场办理购机补贴。双峰县种粮大户王向华看中一台“久保田”插秧机,详细咨询价格、补贴和机具性能,高兴地说:“政策好,机械化种田有钱赚,农民有干劲。”

高速推动乡村产业发展。

论坛同期启动“我为十八洞扫个码”活动,通过产销对接,为农产品生产者、销售者和消费者三方搭建起一个无缝对接、互利共赢的平台,助推十八洞农产品走进千家万户,促进农业增效,带动农民增收。

数字贸易助力乡村振兴

专家学者献计循环农业发展

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 刘奕楠)今天农博会上,数字贸易助力乡村振兴及循环农业发展高峰论坛举行,相关专家学者共同探讨数字贸易发展新路径,交流循环农业新技术,推广数字农业新场景,助力乡村振兴战略实施。

中国工程院院士印遇龙作了题为《功能农业种养一体化研究与思考》的主旨报告,讲述如何用最前沿的科学研究推动生态循环农业发展,为乡村振兴战略助力。省循环农业专家委员会主任蔡立湘表示,数字贸易的高速发展让循环农业产业搭上了数字经济的快车,高质高效

以数字化驱动农业农村现代化

省农业农村厅与华为签订战略合作协议

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 刘奕楠)今天下午,2022数字农业高峰论坛在长沙举行。会上,省农业农村厅与华为技术有限公司签订战略合作协议,双方将共同推进湖南数字农业高质量发展。

随着5G、互联网、大数据、人工智能(AI)、区块链等技术在农业生产中的加速应用,湖南农

业生产正在走向精细化、数字化、智能化。湖南引入华为公司的“三农智能体”理念,即由智能感知、智能联接与智能中枢,共同组成了“云、网、边、端”一体化的数字乡村底座,通过与客户、伙伴的协同创新,加速ICT(信息与通信技术)与农业农村的深度融合,逐步形成智慧应用体系,加快农业现代化进程。目前,华为公司已

打造乡村治理、智慧畜牧、渔业禁捕等数字农业和数字乡村的场景化解决方案。

论坛上,与会嘉宾对数字农业现状及未来展望、创新热点、最新技术解决方案等进行了深入分析、交流和经验分享,助推湖南农业加速向数字农业转型,为发展现代农业新业态、新模式献计献策。

打出履职组合拳 守护百姓“钱袋子”

——湖南省人大常委会推动全省反电诈工作走深走实

湖南日报全媒体记者 陈奕斐
通讯员 彭晓春 肖坤杰

落实宽严相济的刑事司法政策,加强对虚拟拨号设备等通信设备生产和销售的监管,营造全民反诈反诈的浓厚氛围……9月26日,省十三届人大常委会第三十三次会议表决通过了《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的决议》(以下简称《决议》)。

这是反电信网络诈骗法出台后全国省级人大常委会首个反电诈决议。近年来,湖南省人大常委会通过督办重点处理建议、开展类案审查、审议代表议案和政府专项工作报告、作出决议决定等方式,多管齐下打出履职组合拳,推动全省反电诈工作走深走实。

办好重点处理建议,维护群众合法权益

为纵深推进反电诈工作提质增效,今年9月,省政府集中约谈了“4+7”个重点地区和2家银行、运营商,列出“时间表”、下达“任务书”。省协调办部署省直成员单位赴14个市州、40个县市区开展联点督导,深入传导责任压力。

政府部门多措并举向电诈“亮剑”的背后,离不开省人大常委会的努力。今年省人代会期间,省人大代表、湖南中南智能装备有限公司总经理理黄钊雄提出的《关于防治协同、多措并举、全力提升电信网络新型违法犯罪治理效能的建议》,被常委会主任会议确定为重点处理建议。建议提出,对涉案“两卡”问题突出、“断卡”行动宣传不到位的单位,要采取约谈、停业整顿、组织调整措施。

这是省人大常委会连续第二年将“打击电信网络诈骗”列为重点处理建议。常委会主任会议成员牵头督办,省政府领导牵头办理,在高位推动之下统筹协调各方力量、凝聚强大合力,助推平安湖南建设取得实效。

2021年,推动省委办公厅、省政府办公厅在全国率先出台《湖南打击治理电信网络诈骗

罪和跨境突出犯罪工作职责规定》,建立高规格工作责任体系,并将反电诈工作纳入市州绩效考核和平安建设考评。

2022年,推动省公安厅出台《重大电信网络诈骗案件侦办工作机制》和《电信网络诈骗案件现场勘查工作指引》,进一步完善反电诈机制,对重大电诈案件进行全链条打击。

长期关注反电诈工作的省人大代表、益阳市律协会长徐德彪说:通过建议办理,不仅完善了反电诈相关工作机制,还为有效遏制我省电诈案件多发高发态势打下坚实基础,真正回应了群众的所思所盼。

开展类案审查,提升反电诈工作质效

案件有瑕疵、审理久拖不决、同案不同判……一些电信网络诈骗犯罪案件的处理与群众期盼有所差距。人大该如何通过监督方式,规范执法司法行为,保护人民群众财产安全和合法权益?

开展类案审查工作是人大对司法监督工作持续发挥效力的“钥匙”。2021年10月,省人大监察司法委从全省随机抽取100件电诈案件,在公、检、法自查自纠基础上,组织专业工作者和律师身份的人大代表,进行封闭式集中审查。

审查涉及案件程序、实体以及文书规范等各个方面,省人大监察司法委根据类案审查专家组的意见,梳理出办案中存在具体问题200余条,并在今年1月组织召开了类案审查意见交办会。

“针对电诈案件开展类案审查工作,真正让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中感受到公平正义。”类案审查工作得到了专家组成员的一致认可。

类案审查工作取得了满满的成效:省公安厅对37个问题案件启动整改追责,对相关责任人进行了处理,纠正了部分案件。省高级人民法院对74项问题逐一整改落实,其中部分案件启动再审程序,并对相关责任人进行党纪政纪处分。省人民检察院对10件不起诉案件进行内部再次审查,初步认定不起诉不当案件3件,并依

北、河南、安徽、江西等省份区域公用品牌农产品。

本届农博会由农业农村部、省政府主办,以“品牌引领现代农业 科技赋能乡村振兴”为主题,将持

续至11月1日。11个兄弟省区市参展团、近4000家参展商参展。期间还将举办系列专业论坛和品牌推介、产品订货会、数字农业创新发展论坛等活动。

三湘时评

弘扬延安精神,走好新的“赶考”之路

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

“要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。”10月27日,习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆。这是对党光耀历史的深情回望,更是赓续红色血脉、传承奋斗精神的凝重宣示。

不忘初心、牢记使命,是中国共产党人不断前进的根本动力,红色基因是中国共产党人永葆本色的“生命密码”。2012年,党的十八大闭幕后,习近平总书记率中共中央政治局常委到国家博物馆参观《复兴之路》展览;2017年10月,党的十九大闭幕后,习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,接受红色教育,回顾建党历史,重温入党誓词;这次瞻仰延安革命纪念馆,习近平总书记再次向全党同志强调,“在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,是党的宝贵精神财富,要代代传下去。”总书记的重要讲话,为全党同志以什么样的精神状态,迈向“充满光荣和梦想的

远征”指明了方向。

巍巍宝塔山,滚滚延河水,延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。延安革命旧址见证了党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本“永远读不完的书”。这本厚重的书里,有家喻户晓的《为人民服务》,有油灯下促膝长谈的“窑洞对”,有打败“西安作风”的“延安作风”,有自己动手、丰衣足食的“陕北好江南”……

延安精神这本厚重的“历史之书”,中国共产党人常读常新。翻开党的二十大报告,“党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”“三个务必”“六个坚持”等,就是对这本“历史之书”的最好传承、弘扬,是不断开辟马克思主义中国化时代化新境界的最好体现。

延安精神,是中国共产党精神谱系的重要篇章,是党的宝贵精神财富。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远,必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。在全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的伟大征程上,重温 and 汲取延安精神中蕴含的“红色密码”,无疑具有重大的现实意义和深远的历史意义。

“国产操作系统第一股”麒麟信安科创板上市

吴桂英出席上市仪式

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 张颐佳 李治)今天,湖南麒麟信安科技股份有限公司(简称“麒麟信安”,股票代码688152)在长沙举行科创板上市敲钟仪式,成为“国产操作系统第一股”。省委常委、长沙市委书记吴桂英出席上市仪式。中国工程院院士倪光南、沈昌祥、陈左宁及中国科学院院士王怀民等专家通过视频致辞。

麒麟信安是我省今年第一家科创板上市公司,也是长沙市今年第三家上市公司。该公司是一家专注于操作系统及云计算、大数据安全产品的基础软件供应商。本次发行1321.12万股,发行价68.89元,募集资金总

额9.1亿元,拟投向麒麟信安操作系统产品升级及生态建设、多云多芯云计算产品升级、新一代安全存储系统研发、先进技术研究建设和区域营销及技服体系建设等项目。

近年来,长沙市委、市政府加速推动本土优质企业上市进程,今年6月出台《加快推进企业上市“岳麓登峰”行动实施方案(2022—2025年)》,进一步加大政策支持力度、优化政务服务。截至目前,长沙A股上市公司已达81家,位居中部省会城市第一位。长沙还有3家A股过会待发企业,在审企业10家,湖南证监局辅导备案企业24家。

全省工会传达学习党的二十大精神

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 廖为)27日,全省工会学习贯彻党的二十大精神以电视电话会议形式召开。省人大常委会副主任、省总工会主席周农出席会议并讲话。

会议强调,全省各级工会要牢记“国之大者”,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,对照党的二十大精神对工人阶级、工会工作提出的新要求,不断深化对新时代工运事业、工会工作规律性的认识,推动解决实践中遇到的各种困难和问题,为实现第二个百年奋斗目标贡献湖南工会力量。

会议要求,全省各级工会要把学习、宣

传、贯彻党的二十大精神,作为当前和今后一个时期的首要政治任务,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要开展大学习,在全省基层工会组织和职工群众中广泛开展各种形式的主题学习活动;要开展大宣讲,在全省工会开展“五讲五进”宣讲活动,推动党的二十大精神进基层、进企业、进车间、进班组、进头脑;要开展大培训,组织全省工会干部分期分批进行集中轮训;要开展劳动大竞赛,围绕全省重大战略、重大项目、重大工程、重点产业开展劳动竞赛;要开展技能大比武,为广大产业工人磨练技艺,交流经验搭建广阔舞台,开创全省工会工作新局面。

省委编办全面完成市州属高校内设机构首次备案工作

湖南日报10月28日讯(通讯员 郑江红 彭子 全媒体记者 贺威)近日,省委编办分别函复同意30所市州属厅级管理的高校内设机构备案。这些备案文件的正式印发,将作为今后一段时间市州属高校内设机构设置、加强内部管理、优化学科布局和推动发展的基本依据。

为加强党对高校机构编制工作的统一领导,规范高校内设机构设置,2021年11月,经省委编委审定同意,省委编办、省教育厅联合印发了《关于对高等学校内设机构实行备案管理的通知》,就全省高校党政管理、教学、教辅、科研机构等内设机构首次备案工作作出部署。随着高校内设机构首次备案工作的完成,十一届省委对部分省属高校开展常规巡视指出机构编制管理存在的一些普遍性问题,将得到切实解决。

此次市州属高校内设机构备案工作,始终坚持党管机构编制与落实办学自主权相统一,坚持机构编制法定化要求与办学灵活性需求

◀(上接1版)▶

28日下午,习近平考察了位于安阳市西北郊河南北两岸的殷墟遗址。殷墟是我国历史上第一个文献可考、考古发掘证实的商代晚期都城遗址。习近平步入殷墟博物馆,仔细观摩青铜器、玉器、甲骨文等出土文物。随后,习近平来到车马坑展厅,察看商代畜力车实物标本和道路遗迹。他指出,殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字,把中国信史向上推进了约1000年。殷墟我向往已久,这次来是想更深入地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。中国的汉文字非常了不起,中

华民族的形成和发展离不开汉文字的维系。在这方面,考古事业居功至伟。考古工作要继续重视和加强,继续深化中华文明探源工程。中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的。要通过文物发掘、研究保护工作,更好地传承优秀传统文化。习近平强调,中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”,我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是“两个结合”。我们要坚定文化自信,增强做中国人的自信心和自豪感。

陈希和中央有关部门负责同志陪同分别参加上述有关活动。